

游山西运城·读华夏历史
河东探“宝” ⑬

借着带陕西几位作家朋友来采风的机会，我再度走进神往已久的薛瑄故里——万荣县里望乡平原村。

薛瑄是明代政治家、思想家、教育家、理学家、文学家，其生平与成就辉耀古今。在老友薛吉生（薛瑄第十九代孙）的带领下，我们参观了薛瑄纪念馆、家庙及故居，开启了一场深入探寻薛瑄文化的旅程。



▲薛瑄纪念馆塑像

►薛夫子家庙正殿



万荣平原村：廉风熠熠映世长

□屈吉平

走进故里 探廉吏生平

薛瑄纪念馆位于村中心，由心之初、廉之途、儒之宗、文之风、法之范、家之道六个篇章组成，采用了先进的全息投影、幻影成像等现代化声光电技术，结合皮影戏、面塑、泥塑、木版画等非物质文化遗产形式，完成了对薛瑄“形”与“神”的重塑。在薛吉生的讲解下，我们仿佛穿越时空，亲身感受一代廉吏的传奇故事，领悟薛夫子廉政思想的真谛。

薛瑄从宣德三年（1428年）开始，到天顺元年（1457年），陆续居官24年，大多执掌法纪，如监察御史、大理寺少卿和大理寺卿等。任职期间，他严于律己，勤廉从政，刚直不阿，执法如山，被誉为“光明俊伟”的清官。

天顺元年春，年已69岁的薛瑄得朝廷重用，被任命为礼部左侍郎兼翰林院大学士，入内阁参与机务。他安贫乐道，对生活条件好坏从不计较，以“河东布衣”自许。担任京官五年，才在京城购置了一间房子，小得仅能放下一张床。屋里光线昏暗，又没钱买窗，儿子就找了一只废车轮装上，为此他还专门写了一篇《车窗记》。他任监察御史时，曾监管湖广银场，管辖湘西二十多处银矿。许多人都觉得这是件“肥差”，但薛瑄却以唐诗“此乡多宝玉，切莫厌清贫”自警，坚持一文不取。他在任三年，“黜贪墨、正风俗”，有效规范了银场秩序。离任时，他两袖清风，并写诗明志：“莫言白笔南征久，赢得归囊一场空。”当地百姓感念他的恩德，纷纷建造生祠纪念他。

领略遗迹 感清风雅韵

走进薛夫子家庙大门，左侧悬挂着一口明代古钟。薛吉生介绍，这口古钟历经磨难，曾逃过日本人焚烧钟楼的劫难；20世纪50年代大炼钢铁时，因太过坚硬而未被砸毁；后来又先后四次被盗，最近一次因盗匪撞见路人而被遗弃在村道上。也算是命运多舛，它就这么执着地留在故里，不愿意离开夫子家庙，一定是要等着重新被敲响的这一天吧！

正殿上方悬挂明末吏部尚书曹于汴书写的“真在堂”匾额，殿内有尊造型逼真的薛瑄塑像。1984年，董其武书写的“薛文清公故里”六字，被村人刻成匾额，



▲薛吉生为来客讲解（作者供图）

►薛瑄故居寝室

悬挂于庙。夫子像两旁是明末清初著名书法家傅山称颂薛瑄的楹联，可惜真迹已被盗，现存为复制品。傅山题联云：“不辨读书二录，即两榜三元亦虚在世称士人；果知复性一言，虽四民二氏俱许入祠谒夫子。”

薛吉生给我们详细讲解了这副联的含义。上联指出：假如你没有读明白薛夫子的《读书录》和《读书续录》，即使你参加举人进士考试连中三元（乡试、会试、殿试的第一名为解元、会元、状元），也不过徒有读书人的名号。下联表示：等你真明白了“复性”这句话的道理，无论身份贵贱，是士农工商还是入了佛家道家，都有资格进祠拜谒薛夫子。

随后参观的薛瑄故居，是一所坐西朝东的小院，红墙青瓦，古朴典雅，门楼上额木匾书五个金色大字“文清公故居”，这里是薛瑄的世居之所。院落与普通百姓的院子差不多，仅有三间简陋的西房。薛吉生说，薛瑄因丁忧守制等原因，先后在这里生活了20年。

在此期间，薛瑄又完善和发展了程朱理学，提出了学以致用、理论联系实际等新的理念，明确提出了“实学”的概念，不仅创新了理学，还深化了理学的内涵，延伸了理学的价值。他通过长期聚徒讲学，按照自己的思想体系，培养造就了大量学者，创立了著称于史的河东学派，弟

子遍及山西、陕西、河南、湖北等地。他的主要著作有《薛文清公文集》《读书录》《理学粹言》《从政名言》《策问》等。这座小院既是薛瑄致仕荣归后讲学之所，也是他终老的地方。很难想象，这样一个看似简陋甚至寒伧的地方，竟会是封建时代官居礼部侍郎、翰林学士的朝廷大员最终的病老之所。晚年的薛夫子就是在这座不起眼的小院里，博览群书，著书立说，宁静淡泊，修身养性，为后世留下了宝贵的精神财富。一品大员竟住在这这么个小地方，足见薛夫子是一位少有的清官廉吏。

致敬传承 护文化之光

薛吉生今年80岁，思维清晰，腰背挺拔，眼神清亮，精神矍铄。他给我们讲了诸多薛瑄的故事，讲了家庙名家楹联的修复过程，讲了家庙、故居修缮过程中的一些经历，讲了陵园柏树砍伐和重栽的历史，讲了纪念馆、聚秀广场的兴建过程。多年过去，这些事已然牢牢地刻印在他的记忆中。

薛吉生远不止于口头的讲述，更是一位身体力行的实干家。几十年来，他

积极参与薛瑄家庙及陵墓的保护工作中，以自己的汗水和心血，全力守护着这片无比珍贵的文化遗迹。

村里大街小巷墙上的几百块板报栏，是他几十年的宣传阵地。他对碑石情有独钟，在他的心里，每一块残破的碑石都是会说话的石头。他经常站在家庙、陵墓的古石碑前，埋头在书山，穿越百年乃至千年的时空，追寻着那撇、捺、横、平中蕴含的历史印记，忘记了时间的流逝。他挖掘、整理、创作出几百篇宣传、考证薛

瑄思想、文化、碑刻的文稿，出版了《薛瑄惟有正力量》专著及个人文学作品集（三册）、书法作品集。他与宗亲坚持不懈，努力推进

薛瑄家庙及陵墓被认定为全国重点文物保护单位。他甘为人梯，夯实基础，为后人打下牢固的“地基”，寓保护于研究之中，寓热爱于责任之中，这就是薛吉生的学风。

研究地方文化历史，自然离不开地方志，但现存的旧志不多。为了在网上查阅资料，薛吉生甘当年轻人的学生，虚心请教，学会了电脑，学会了用手机查询。现在他不仅能够熟练地在网上查阅资料，而且还在手机上玩抖音、发朋友圈、拍照，为抢救文物殚精竭虑，为传承中华传统文化尽心尽力。可见，人这一辈子，无论做事、做学问，一定要守一不移。

如今，薛吉生年事已高，本可在家尽享天伦之乐，但他却放弃了闲适生活。即便记忆力减退了，但他始终记得祖先的廉政精神。他默默坚守、精心呵护着故里的一砖一瓦、一草一木，每一处遗存、每一块石碑。他任劳任怨、全力协调配合文保部门做好守护、宣传工作，坚持为来此参观者及廉政教育的团体义务讲述薛瑄的故事。

薛瑄一生无愧于民，两袖清风，其高风亮节代代相传。作为后人，薛吉生深受感召，义务宣讲几十载，传承薛瑄文化和廉政精神。廉政跨越百代，至今仍熠熠生辉……